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РИНОК СТРАХУВАННЯ ЖИТТЯ ЄС В УМОВАХ ЗМІН КЛІМАТУ  

 

Зміни клімату є суттєвою проблемою, яка спричиняє як загрози, так і можливості в різних сферах 

життєдіяльності людини. Фінансовий сектор, як одна з найбільш чутливих галузей економіки, реагує на 

всі тенденції й зміни в навколишньому середовищі. Результати його діяльності безпосередньо залежать 

від змін факторів впливу на діяльність господарюючих суб’єктів, тому його завданням є відслідковування 

як глобальних, так і локальних змін на ринках, в оточенні та у внутрішньому просторі підприємств. 

Кількість катастроф, спричинених стихійними лихами, що пов’язані зі змінами клімату, зростає з 

кожним роком, що призводить до фінансових наслідків. Загальні страхові збитки від погодних явищ в ЄС 

досягли 0,1% ВВП, а загальні економічні втрати навіть перевищують цю суму. Метою статті є вивчення 

впливу змін клімату на ринок страхування життя за допомогою панельних даних 28 країн Європейського 

Союзу (ЄС) за останні 9 років. Це дослідження базується на панельній моделі, де сума премій за 

договорами страхування життя визначається як функція основоположного фактору зміни клімату – 

викидів парникових газів. Згідно з емпіричними висновками, збільшення на тисячу тон викидів парникових 

газів призводить до збільшення суми премій на страхування життя на 0,1786 млн євро. Також було 

виявлено, що збільшення на тисячу тон викидів парникових газів призводить до збільшення смертей у 

Європейському Союзі на 1,0442 осіб, і ці наслідки є статистично значущими. Загалом, наші результати 

свідчать про те, що ринок страхування життя як і ринок non-life страхування залежний від змін 

клімату. Емпіричні результати цього дослідження дають цінну уяву про те, як викиди парникових газів 

впливають на смертність у Європейському Союзі, щоб забезпечити споживачам вигідні за вартістю 

варіанти, з кінцевою метою розширення послуг зі страхування життя. 

Ключові слова: страхування життя, зміна клімату, вплив, Європейський Союз. 

 

Постановка проблеми. Європейський Союз розглядає п’ять основних ризиків катастроф: 

повені, екстремальні погодні явища, такі як спека, промислові та ядерні аварії, а також лісові 

пожежі. Інші ризики, яким приділяється значна увага, включають епідемії, порушення критичної 

інфраструктури, тероризм, кіберзагрози, сейсмічні ризики та хвороби тварин і рослин [1].  
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При цьому перші відносяться до тих, що пов’язані зі зміною клімату. Це широке коло 

місцевих, регіональних та глобальних змін середніх моделей погоди, зумовлених в основному 

діяльністю людей протягом останніх 100 років [2]. Ці зміни спричинюють структурні та інші 

зміни в різних сферах суспільства, зокрема, фінансового сектора, який одним із перших реагує 

на глобальні виклики. Так, останні події пов’язані з поширенням коронавірусної хвороби 

(COVID-19) яскраво це продемонстрували: всі ринки в цілому світі відреагували різними за 

значенням, але однозначно суттєвими змінами у фінансових показниках [3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 

12].  

Важливою частиною фінансового сектора економіки є страховий сектор, який відіграє 

суттєву роль у фінансовій стабільності в цілому [13]. Cтрахування складається з двох основних 

підгруп: страхування, не пов'язане із життям, та страхування життя (non-life insurance and life 

insurance). Страхування, не пов’язане з життям (non-life insurance), як правило, має 

короткострокові контракти, тоді як страхування життя має довгострокові контракти [14, 15, 16]. 

Cтрахування життя – це договір між клієнтом і страховиком, за яким страховик виплачує вигоду 

клієнту після їх смерті або продовження життя в обмін на премію. При non-life страхуванні 

оформлюється страховий поліс для покриття майнових ризиків [17].  

Страхування життя можна розуміти як довгострокову інвестицію, яка вимагає періодичних 

виплат. Цей тип страхування орієнтований на страхувальників, які хочуть запобігти економічній 

катастрофі для своїх утриманців, коли вони помруть [18] або прагнуть забезпечити собі старість, 

якщо доживуть до закінчення терміну дії договору. Таким чином, він не лише служить захистом 

життєвого циклу, але й забезпечує потенціал накопичення грошової вартості на майбутнє [19] з 

метою досягнення прийнятного рівня фінансової безпеки [20]. Тому цей продукт продається 

часто як заощаджувальний чи інвестиційний засіб. 

Non-life охоплює страхування майна на короткий термін (зазвичай один рік) і забезпечує 

захист від збитків [21]. Функціонування окремих секторів економіки, таких як аграрний бізнес, 

нерухомість, напряму залежить від належної системи страхування ризиків пов’язаних з 

погодними явищами [22]. Відповідно більшість досліджень, присвячених темі страхування 

зосереджені на оцінці взаємозв’язку страхування non-life та змін клімату, хоча зміни в 

навколишньому середовищі мають суттєвий вплив також на здоров’я й життя людей, а також на 

ринок страхування життя, взаємозв’язки з яким не так глибоко досліджені. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз останніх досліджень свідчить, що в 

науковій літературі найчастіше вивчаються питання взаємозв’язку страхування non-life та змін 

клімату, що виглядає логічним з огляду на об’єкти страхування. Безпосередній зв’язок між 

наслідками змін клімату такими як повені, урагани, пожежі, засухи та ризиками збитків завданих 

екстремальними погодними явищами, включаючи більш часті та більш інтенсивні спекотні хвилі, 

посуху, екстремальні опади, шторми та високий рівень сонячної радіації, із суттєвими збитками 

та витрата на відновлення підприємствам та домогосподарствам у вигляді пошкодження чи 

знищення житла, рухомого майна, неврожаю чи знищення активів агрогосподарств [27; 28; 29; 

30]. 

У дослідженні N. Ranger, S. Surminski [31] прогнозують, що валові обсяги премій 

страхування non-life в економіках країн БРІКС можуть зростати у розмірі від 5,4 до 12,3% на рік 

протягом наступного десятиліття залежно від країни. Вони також доводять, що збільшення 

багатства було важливим довгостроковим рушієм зростання сукупного страхового попиту в 

країнах, що розвиваються. 

Незважаючи на важливу роль, яку страхування відіграє у фінансовому захисті господарств 

від збитків, спричинених погодними явищами, що негативно впливають на добробут та 

соціально-економічне становище у світі, небагато досліджень вивчали ринок страхування життя 

в європейському контексті в умовах змін клімату. Тому нові докази щодо тенденцій у страхуванні 
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життя та передбачуваної поведінки є критично важливими для інформаційної політики в цій 

галузі. 

Дослідження [32] приділяє навіть увагу залежності між забобонам та витратам фермерів на 

страхування життя. Автори доводять, домогосподарства збільшують свої витрати на страхування 

життя на 18,5% протягом року, який відповідає знаку зодіаку того року, коли народились ці 

особи, а в інші роки таке збільшення не відбувається. 

І хоча за останні 20 років (з 2000 до 2020) тривалість життя у світі збільшилась з 80,3 до 

83,9 років [33], що могло б бути додатковим стимулом для придбання полісів страхування життя, 

проте надалі існують різні бар’єри для зростання цього ринку, зокрема, пов’язані з освітою, 

пенсійним віком, самотніми домогосподарствами, віком людей, шлюбом, відсутністю дітей на 

утриманні [34], самодисципліна [35, 36]. 

При цьому в літературі не заперечується, що зі зміною клімату зростають також ризики 

смертей від стихійних лих. Так, у світовому масштабі за останнє десятиліття стихійні лиха були 

причиною в середньому 0,1% від загальної кількості смертей. Приблизно 60 000 людей щороку 

помирали внаслідок стихійних лих [37].  

Franzke, C. L. E. та H. Torelló i Sentelles знаходять чіткі докази того, що режими зміни 

клімату впливають на схильність та кількість смертей [38]. У 2020 році було зареєстровано 389 

стихійних лих, в результаті яких загинуло 15 080 людей, 98,4 мільйони людей постраждали і 

171,3 мільярда доларів США становили економічні втрати від цих стихійних лих [39]. З них 41 

випадок був зафіксований у Європі, що призвело до 42,9% всіх смертей за вказаний період в 

результаті таких подій [40]. Однією з найдорожчих катастроф у світі став ураган "Катріна", що 

обійшлося страховій галузі приблизно в 82,4 мільярда доларів США [41, 42]. Дослідження 

Мітчелла та ін. [43] знаходить чіткі докази того, що режими зміни клімату впливають на 

схильність та кількість смертей на всіх континентах.  

Однак залежність між зростанням ризиків змін клімату та розмірів премії за договорами 

страхування життя у сучасних дослідженнях вивчалась недостатньо, хоч на перший погляд 

виглядає логічним припущення, що зі зміною клімату і впливу його наслідків на якість життя 

людей змінюється і їх ставлення до управління ризиками і орієнтація на їх страхування шляхом 

співпраці зі страховими компаніями в цьому напрямі. 

Метою статті є вивчення впливу змін клімату на ринок страхування життя на основі даних 

групи 28 країн ЄС протягом 2011–2019 років. Результати цього дослідження вперше були 

представлені на конференції в Лондоні у вересні 2021 року [23] і публікуються українською 

мовою вперше з метою донесення даних до читачів з різних країн з суттєвим опрацюванням 

матеріалу авторами цієї статті.  

Викладення основного матеріалу дослідження. Хоча, залежно від країни учасниці 

Європейського Союзу, структура та динаміка в показниках страхування життя мають суттєві 

відхилення, країни ЄС представляють цікаву ситуацію для вивчення цих відносин, оскільки вони 

демонструють значні відмінності у структурі ринку страхування, а також у рівні фінансового 

розвитку. Враховуючи, що середній рівень проникнення страхування на внутрішній ринок 

Європи за останні роки складав 5,25% [24], ЄС можна розділити на кластери, як показано нижче 

[25, 26]: 

1-й кластер: Люксембург, Ірландія, Великобританія, Данія, Франція, Італія. У цих країнах 

середній рівень проникнення складає вище 5,25%. 

2-й кластер: Швеція, Португалія, Бельгія, Німеччина, Мальта, Іспанія, Фінляндія, 

Нідерланди, Кіпр, Польща, Словаччина, Чехія, Австрія, Угорщина, Словенія, Греція. У цих 

країнах середній рівень проникнення нижче ніж 5,25%, але вище 1%. 

3-й кластер – країни з низьким рівнем проникнення: Естонія, Хорватія, Литва, Латвія, 

Румунія, Болгарія. У цих країнах рівень проникнення менше 1%. 
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Це дослідження зосереджене на взаємозалежності змін клімату та ринку страхування життя 

і вносить наступний вклад у літературу в цьому напрямі. По-перше, досліджено ринок 

страхування життя Європейського Союзу за останні роки, завдяки чому виявлено відмінності у 

структурі ринку страхування в різних країнах ЄС. По-друге, через відсутність доказів це 

дослідження намагається розширити знання про вплив показників змін клімату на страхування 

життя в ЄС.  

Важливо сприяти розвитку страхування життя з метою зниження ризиків настаття 

фінансових труднощів, а також підвищення рівня фінансової безпеки для домогосподарств 

шлхом збільшення грошових накопичень. Надійним та ефективним інструментом для цього може 

бути страхування життя. Наскільки відомо авторам, ця стаття є однією з перших, яка кількісно 

аналізує вплив наслідків змін клімату на проникнення страхування життя в Європейському 

Союзі. Емпіричні результати можуть допомогти страховим компаніям вживати заходів для 

збільшення ринку страхування життя через інформування про вплив змін клімату на якість життя 

та ризики смертності, які їх провокують.  

Незважаючи на те, що це дослідження об’єднується з великою кількістю літератури, яка 

прагне пояснити зв’язок між проникненням страхування й іншими соціально-економічними 

показниками, ми заповнюємо прогалину в літературі, зосереджуючись на страхуванні життя як 

інструменту накопичення грошової вартості на майбутнє та досягнення прийнятного рівня 

фінансової безпеки для домогосподарств. У цьому дослідженні використовується значна вибірка 

(28 країн-членів ЄС) та часовий період (2011–2019), порівняно з кількома попередніми роботами, 

де досліджується проникнення страхування життя та non-life страхування разом. 

Аналіз даних спирається на незбалансований набір даних з 28 країн Европейского Союзу за 

період 2011–2019 роки. Період був обраний на основі наявності всіх рядів даних. Залежною 

змінною розглядається сума премій страхування життя (PREMIUS). Незалежними змінними, що 

представляють інтерес для цілей цього дослідження, є показники, що безпосередньо пов’язані з 

наслідками змін клімату: викиди парникових газів, відхилення температури, загальний показник 

смертності в ЄС та витрати на охорону навколишнього середовища (табл. 1). 

Таблиця 1  

Змінні, використані при аналізі даних панелі 

Назва Визначення Абревіатура Джерело 

Загальні валові 

премії 

Валові внески зі страхування життя 
PREMIUS OECD [44] 

Викиди парникових 

газів 

 

Парникові гази (CO2, N2O в CO2 

еквіваленті, CH4 в CO2 еквіваленті, 

HFC в CO2 еквіваленті, PFC в CO2 

еквіваленті, SF6 в CO2 еквіваленті, 

NF3 в CO2 еквіваленті) 

GGE (тисяч 

тонн) 
Eurostat [45] 

Відхилення 

температури 

 

Середнє відхилення температури біля 

поверхні TD (C) FAOSTAT [46] 

Летальні випадки 

 

Кількість смертей в ЄС 

 
F Eurostat [47] 

Витрати на охорону 

навколишнього 

середовища 

Рахунки витрат на охорону 

навколишнього середовища 

EPEA (million 

euro) 

Eurostat [48, 49, 

50] 

 

У таблиці 2 представлена описова статистика для повного незбалансованого набору даних 

панелі з 28 країнами та 252 спостережень за часом. Стандартне відхилення PREMIUS становить 

52994,88, що свідчить про те, наскільки різноманітна наша вибірка щодо страхування життя. За 

даними панелі, найменше премій сплачується в Болгарії (у середньому за досліджуваний період 

40,16 million euro), а найбільше – у Великій Британії (231988,92 million euro за цей же період). 
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Таблиця 2  

Описова статистика 

Змінні Кількість 

обсервацій 

Середнє 

значення 

Середньоквадратичне 

відхилення 

Мінімум Максимум 

PREMIUS 252 27224,75 52994,88 0,00 283789,44 

GGE (Thousand 

tonnes) 
252 160837,70 214224,73 2279,56 966107,30 

TD (C) 252 182542,92 229598,91 3236,00 954874,00 

F 252 1,67 0,57 0,37 2,72 

EPEA 252 6952,08 11863,89 0,00 54388,00 

Джерело: власні розрахунки 
 

 

У таблиці 3 представлена кореляційна матриця залежних та незалежних змінних. 

Спостерігається значний рівень кореляції між преміями страхування життя й викидами 

парникових газів, кількістю смертей, середнім відхиленням температури та витратами на 

охорону навколишнього середовища. Також прості співвідношення між модельними змінними 

показують, що викиди парникових газів сильно корелюють з кількістю смертей в ЄС. 
 

Таблиця 3  

Матриця кореляції 
  PREMIUS GGE F TD EPEA 

PREMIUS 1     

GGE 0,722227 1    

F 0,747745 0,974313 1   

TD -0,2295 -0,12268 -0,09253 1  

EPEA 0,667356 0,86541 0,86 -0,09109 1 
Джерело: власні розрахунки 

 

Розмір премії за договорами страхування життя (PREMIUS) в цьому дослідженні 

визначається як функція від викидів парникових газів (GGE) наступним чином: 
 

PREMIUS i,t = b0 + b1 * GGE i,t + εi,t (1) 
 

де країни позначаються індексом i (i = 1, ..., N); період часу позначається індексом t (t = 1, ..., 

T); b1 - коефіцієнт регресора, оцінений за допомогою регресійного аналізу. Він показує, що за 

умови, що інші змінні залишаються фіксованими, збільшення на одну одиницю пояснювальної 

змінної збільшує (або зменшує) суму премій за договорами страхування життя на b одиниць. ε i,t – 

член випадкової помилки, що охоплює всі фактори, що впливають на суму премій, але не входять 

до змінних специфікації моделі. 
 

Очікується позитивний зв’язок між зростанням наслідків змін клімату та сумами премій за 

договорами страхування життя в Європейському Союзі.  

Модель у рівнянні (1) представляє загальну специфікацію, спрямовану на вивчення ролі 

показників змін клімату на ринок страхування життя, де сума премій розглядається як залежна 

змінна в той час як викиди парникових газів розглядається як пояснювальна змінна. 

Для виявлення залежності ринку страхування життя від змін клімату ми використаємо 

модель регресійного аналізу. Ми провели тести на рівні країни ЄС з використанням панельних 

даних. 

Оскільки матриця кореляції (таблиця 3) показує також взаємозв’язок між кількістю смертей 

та викидами парникових газів ми також проаналізуємо цю залежність. Таким чином, кількість 

смертей у ЄС (F) розглядається як функція від викидів парникових газів (GGE) наступним чином: 
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F i,t = b0 + b1 * GGE i,t + εi,t (2) 
 

де країни позначаються індексом i (i = 1, ..., N); період часу позначається індексом t (t = 1, ..., 

T); b1 - коефіцієнт регресора, оцінений за допомогою регресійного аналізу. Він показує, що за 

умови, що інші змінні залишаються фіксованими, збільшення на одну одиницю пояснювальної 

змінної збільшує (або зменшує) кількість смертей на b одиниць. ε i,t – член випадкової помилки, 

що охоплює всі фактори, що впливають на кількість смертей, але не входять до змінних 

специфікації моделі. 
 

У таблиці 4 наведені результати базової специфікації, зазначені у розділі 2. Відповідно до 

панельної моделі збільшення на тисячу тон викидів парникових газів призводить до збільшення 

суми премій на страхування життя на 0,1786 млн євро і цей ефект є статистично значущим на 

рівні 0%. 

Таблиця 4  

Емпіричні результати впливу викидів парникових газів на розмір премій на страхування 

життя 

 PREMIUS 

GGE 0,1786* 

(0,0108) 

R-squared 0,5216 

Total panel (unbalanced) observations 252 

Джерело: Результати дослідження. Примітка: Стандартна помилка в дужках; * p < 0,0001 
 

У таблиці 5 наведені результати базової специфікації, зазначені у розділі 2. Відповідно до 

панельної моделі збільшення на тисячу тон викидів парникових газів призводить до збільшення 

смертей у Європейському Союзі на 1,0442 осіб і цей ефект є статистично значущим на рівні 0%.  

Таблиця 5  

Емпіричні результати впливу викидів парникових газів на кількість смертей 
 PREMIUS 

GGE 1,0442* 

(0,0152) 

R-squared 0,9492 

Total panel (unbalanced) observations 252 

Джерело: Результати дослідження. Примітка: Стандартна помилка в дужках; * p < 0,0001 
 

Надійність наших висновків перевіряється шляхом запуску моделей на підвиборках, 

сформованих країнами ЄС відповідно до кластерів 1 та 2, зазначених у розділі 1. Країни з 

кластеру 3 мають незначний рівень проникнення страхування життя, тому його не варто 

використовувати для перевірки моделі, оскільки показники ринку страхування життя не є 

репрезентативними. Результати представлені в таблиці 6 і підтверджують попередні висновки. 

Загалом, наші результати свідчать про те, що зміни клімату впливають на розвиток ринку 

страхування життя і на розміри премій за договорами страхування життя на рівні 0% значущості. 

Таблиця 6 

Перевірка надійності – доповнена модель 

 PREMIUS – 

кластер 1 
PREMIUS – 

кластер 2 
GGE 0,311909* 

(0,0212) 

0,0885* 

(0,0037) 

R-squared 0,8058 0,7934 

Total panel (unbalanced) observations 54 144 

Джерело: Результати дослідження. Примітка: Стандартна помилка в дужках; * p < 0,0001 
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Висновки. Метою статті було вивчення впливу змін клімату на розвиток ринку 

страхуванням життя в Європейському Союзі за допомогою панельних даних 28 країн ЄС за 

період 2011–2019 років. Були розглянуті чотири фактори: викиди парникових газів, відхилення 

температури, загальний показник смертності в ЄС, а також витрати на охорону навколишнього 

середовища. 

Результати панельної моделі підкреслюють значний позитивний зв’язок між викиди 

парникових газів та розміром премій за договорами страхування життя, виглядає логічним, 

оскільки зі зміною клімату і впливу його наслідків на якість життя людей змінюється і їх 

ставлення до управління ризиками і орієнтація на їх страхування шляхом співпраці зі страховими 

компаніями в цьому напрямі. 

Згідно з емпіричними висновками, збільшення на тисячу тон викидів парникових газів 

призводить до збільшення суми премій на страхування життя на 0,1786 млн євро. Також було 

виявлено, що збільшення на тисячу тон викидів парникових газів призводить до збільшення 

смертей у Європейському Союзі на 1,0442 осіб, і ці наслідки є статистично значущими. Це, 

наприклад, означає, що при збільшенні середніх викидів парникових газів у Болгарії до середніх 

значень по Євросоюзу може призвести до додаткових 98019 смертей в цій країні. 

Загалом, наші результати свідчать про те, що ринок страхування життя як і ринок non-life 

страхування залежний від змін клімату. 

З огляду на ці висновки, пропонується звертати увагу домогосподарств на підтримання 

концепції сталого розвитку та інформування про можливості забезпечення фінансової безпеки 

завдки механізмам страхування життя.  

Емпіричні результати дають цінну уяву про те, як викиди парникових газів впливають на 

смертність у Європейському Союзі, щоб забезпечити споживачам вигідні за вартістю варіанти, з 

кінцевою метою розширення послуг зі страхування життя. Це дослідження, на скільки нам 

відомо, є першим дослідженням зв’язку між змінами клімату та розвитком ринку страхуванням 

життя в Європейському Союзі, і надзвичайно важливою темою в довгостроковій перспективі, 

враховуючи сучасні тенденції і прагнення ЄС до зменшення ризиків, пов’язаних зі зміною 

клімату. 

Наше дослідження не позбавлене обмежень. По-перше, висновки, отримані в результаті 

цього дослідження, обмежені даними, на яких базуються результати. По-друге, аналіз 

використовує обмежену кількість змінних, що визначають зміни клімату. Ми були змушені піти 

на компроміс між визначальними змінними та повною наявністю даних для вибірки 

країн. Майбутні дослідження повинні включати інші змінні, які впливають на зміни клімату, та 

здійснити перевірку як тільки дані будуть доступні протягом тривалого часу. Це дослідження є 

продовженням наукових напрацювань [51–72] і передбачає розвиток порушених у ньому 

проблем та зроблених висновків у напрямі концепції сталого розвитку, Індустрії 4.0, 

використання штучного інтелекту у прийнятті рішень, у тому числі щодо страхування життя. 
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THE EU LIFE INSURANCE MARKET IN THE CONDITIONS OF CLIMATE CHANGE 

 

Introduction. The issue of the climate impact on the life insurance market in the European Union has been 

little researched so far. Previous research is mainly focused on non-life insurance, which is directly linked to 

environmental changes, since the business's and the public losses from natural disasters and catastrophes are 

more direct and immediate. However, climate change also affects people's quality and life expectancy. Although 

over the past decades, the duration of life in the world has increased, during the same period there have been no 

catastrophic changes in nature. However, over time, the connection between natural disasters and human life 

may increase. 

Purpose. The aim of this study is to access the tendencies of the EU life insurance market in the conditions 

of climate change. 

Results. The panel model results show the substantial positive relations between the size of premiums and 

greenhouse gas emissions for life insurance contracts.  
Originality. This article contributes to the scientific literature and fills the gap in the investigation of the 

climate change impact on the life insurance market in the EU. 

Conclusions. Despite the paucity of data on the impact of climate change on the level and duration of 

human life in the long term, the results of our study indicate the growing interest in life insurance. It seems that 

this is not related to the people's desire to reduce the risk of premature death or with the understanding that 

climate change can increase the risk of death, but with the desire and ability to save money at a later time, thus 

increasing their financial security in future periods. 

Keywords: life insurance, climate change, impact, the European Union. 
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